

В.А. Асеева

СЕЛО ПЕТРОВКА

Первые будущие жители Петровки прибыли на поселение в Новополтаву в 1899 г. Когда не стали больше приписывать поселенцев, они начали переселяться

на новое место и основали с. Петровка. Селились жители на возвышенности, или «гриве» – так называли они это место. Потом стали переселяться ближе к озеру. Основная масса переселенцев была с Украины, из Харьковской губернии. Первыми жителями Петровки были Арефий Куропятник, Мефодий Збираник, Гантий Плиско и другие. Вначале места, отведенные под переселение, были разбиты на переселенческие участки. Петровка – 110 участок. Назвали село Петровкой потому, что переселяться начали в Петров день. По другой версии, название связано с тем, что в селе было много жителей с отчеством Петрович.

Петровка расположена вдоль озера Кривая Пучина, богатого поваренной солью. Село находится северо-восточнее райцентра, в 29 км. Место, где расположилось село, представляло ковыльную степь. Возле озера, где сейчас улица, была высокая трава, кочки, это место называли «выгоны».

До революции основным занятием крестьян было земледелие и скотоводство. Жили единолично. Обрабатывали землю вручную. Основной тягловой силой были быки и лошади. Весной для обработки земли и посева часть крестьян объединялась, или «спрягалась», так как одному хозяину не под силу было обрабатывать участок. Убирали урожай вручную, мужчины косили косами, женщины вязали снопы. Обмолачивали хлеб цепами, веяли при помощи ведер и лопат.

В 1912 г. появилась лобогрейки и молотилки-кустарки, в 1913–1914 гг. – эльвортовские молотилки. Крестьяне получали землю только на мужские души, на каждого мужчину отводилось 10 дес. земли. Были в селе староста, сельский писарь, который вел общие дела. Торговать ездили в Татарск, Павлодар, Камень. Туда отвозили излишки хлеба, а оттуда везли мануфактуру.

В первые годы поселения в Петровке крестьянские хозяйства были в основном бедняцкими. Затем постепенно появились зажиточные крестьяне: Павел Мефодьевич Збираник, Дмитрий Евгеньевич Плиско, Михаил Михайлович Лагур, Василий Григорьевич Кручиненко. Для переработки сельскохозяйственной продукции в селе были построены кустарные предприятия: ветряные мельницы (владельцы – Е. Плиско и М.М. Лагур), маслобойки (Нерейко, П. Автонома, Д.Е. Плиско). Последний имел еще и частную лавку. Брички, сельхозмашины привозили из Павлодара.

Грамотных людей до революции было немного. Самым грамотным был Е.И. Курченко. Он был писарем и учил детей на дому. Учиться к нему ходили и девочки и мальчики, за обучение брал плату. Обучались дети всего 3–4 месяца в году. С наступлением весны они должны были помогать по хозяйству.

В период гражданской войны в районе Петровки непосредственных боевых действий не было, но некоторые жители принимали участие в партизанских боях в Волчихинском районе: Иван Иосифович Шкирко, Григорий Иосифович Шкирко, Дмитрий Моисеевич Крупский, Петр Николаевич Удот и другие.

После разгрома армии Колчака в селе Петровка установилась советская власть. Первым председателем сельсовета был Арефий Михайлович Куропятник. В 1929 г. была организована коммуна им. Свердлова, но в начале 1930 г. она распалась, просуществовав всего 3 месяца. Председателем коммуны был Фадей Савельич Пезин.

В 1931 г. в Петровке было организовано 3 колхоза: «Красный подвиг» (председатель – Ф.С. Пезин), «Красный комбайн» (председатель – П.Е. Святец), «Красный бедняк» (председатель – Яков Величко). В 1934 г. эти три колхоза объединились в один – «Красный подвиг». Уже в 1931 г. появились тракторы. Был организован тракторный отряд из 7 тракторов. Этот отряд обслуживал села Петровка, Озерное, Смирненькое, Благодатное. Первыми трактористами были Иван Арефьевич Куропятник, Григорий Филиппович Пезин, Кузьма Петрович Княшкин. Первым бригадиром был Иван Григорьевич Неделько из коммуны «Слава».

Работали на тракторах и женщины. Первая женщина-трактористка – Мария Петровна Збираник, бригадиром была Анастасия Волкова.

Коров на ферме было мало, и обслуживала их одна доярка. В 1936 г. продали ветряную мельницу и купили овец. В 1936–1937 гг. появились первые комбайны. В 1935 г. в селе были организованы ясли на 25 мест.

12 октября 1950 г. колхозы сел Петровка, Писаревка, Новополтава объединились в один колхоз им. Жданова. Председателем его стал Александр Егорович Сняжков. В 1952 г. с. Петровка было радиофицировано, во всех 150 дворах были установлены радиоточки.

В 1957 г. колхоз им. Жданова вошел в совхоз «Ключевский».

За годы советской власти село в культурном отношении выросло, улучшилось материальное благосостояние населения. В 1961 г. в Петровке был построен хороший кирпичный магазин, в 1964 г. – клуб с библиотекой, контора, 2-этажный 8-квартирный дом. С 1966 г. жители стали пользоваться газовыми плитами.

До 1923 г. обучение детей в Петровке велось в частном порядке. Родители нанимали учителя, платили ему 15–20 рублей в месяц. В 1923 г. крестком (председатель – Арефий Михайлович Куропятник) купил дом для школы. Первыми учителями были Иван Арсентьевич Стаднюк, Степан Гаврилович Бондаренко, а первыми учениками – П.Е. Лиховид, И.А. Куропятник, С. Удот, А. Лаврик, П.Я. Кислый. В 1926 г. крестком купил для школы другой дом, гораздо больше первого. Днем занимались дети, а вечером был организован ликбез, куда ходили учиться взрослые. Первым государственным учителем была Александра Васильевна Крысова (из Павлодара). Когда развернулась работа по ликвидации неграмотности, занятия велись не только в школе, но и на дому у тех, кто был грамотным. В 1926 г. была открыта 4-летняя школа, количество учащихся доходило до 60 чел.

В 30-х гг. учителями были И.Е. Колчин, П.Т. Масич, Шамкин, М. Горбунов, заведующим школой – Спиридон Тимофеевич Шафрай. В 1950 г. заведующей школой стала Ф.Ф. Голубева. Учителями работали Ф.Ф. Голубева, М.Е. Кожедуб, П.М. Яичников. В 1962 г. школа стала 8-летней.